彰化縣埤頭國小105學年度主題課程〞我的蔥明時代〝教案

	單元名稱: 產銷履歷─「蔥」明「食」在

	學習領域
	主學習: 健康與體育，次學習：   生活課程、環境教育、國語

	設計者
	楊世民、王炯發、吳昇鴻 
老師
	教學

節數
	2節

	適用

對象
	(一年級(二年級(三年級(四年級■五年級■六年級

	設計理念
	    隨著料理技術的進步與化學產品的發達，我們往往在追求盤中美味，卻忘了我們是吃下是「良」食還是「毒」食？我們的身體是成為一個「化學工廠」在處理廢物還是「良善循環」在營造健康？在沒有任何依憑之下，我們在找一個健康的食品，就像大海撈針一般毫無頭緒。近幾年台灣食品安全不斷的發生問題，政府在食品安全的標章認證也因此更加嚴謹，而在農委會中首推產銷履歷認證標章，其制度的驗證基準強調農產品安全性、可追溯性、農業環境永續性、資訊公開等，是一個符合消費者需求的農產品驗證制度。因此我們期盼透過教學活動的設計讓學生更瞭解農產品產銷履歷制度，能操作與使用產銷履歷標章進行追溯，並給予更多的肯定與支持，由學校和學生推廣到家庭與社區，使產銷履歷長成值得信賴的標章，培養健康飲食，健康身體的人生。

    透過在地、當令食材(埤頭鄉農產品F4─青蔥、水稻、平地梨、結球白菜)實地走訪的方式，讓學生藉由動腦思考、親手操作、深入思考、親身體驗等多元方式，快樂學習產銷履歷制度的過程與優點，並能結合先備經驗，真心推廣產銷履歷制度。學生更能藉由學習單的生活化設計，與家人一同親自購買有產銷履歷標籤的產品，確實感受產銷履歷透明化所帶來的益處，體會身為消費者該有的權益--「蔥」明「食」在。

	教學準備
	教師準備
	學生準備

	
	引起動機：電腦、投影設備、新聞報導以及文章、小白板
發展活動：產銷履歷圖示與簡報、『產銷履歷我最熟』PPT(標章簡介)
綜合活動：『產銷履歷我最熟』學習單

	文具、紀錄本

	教學目標
	一、知識教學目標

1.能說出食品安全的重要性。
2.能說出產銷履歷制度的優點。
二、情意教學目標
1.能體會產銷履歷的意義。

2.能培養重視食品安全的習慣。
二、技能教學目標
1.能指認產銷履歷標章。
2.能指認產銷履歷標籤。
3.能依產銷履歷標籤上網查詢相關資料。
4.能於日常生活中購買產銷履歷農產品。

	能力指標
	健康與體育

5-2-1覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
5-2-2判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
7-2-3確認消費者在健康相關事物上的權利與義務。
2-2-4運用食品及營養標示的訊息，選擇符合營養、安全、經濟的食物。
2-2-5明瞭食物的保存及處理方式會影響食物的營養價值、安全性、外觀
及口味。
融入國語作文教學─媽媽/爸爸的拿手菜/私房菜(青蔥料理)


	教學活動

	節  數
(第一節)
	教學流程
	時間

（分）
	教學資源

運用
	評量

方式

	食品標章我最熟


	引起動機
發展活動
	一、引起動機
(一)黑心商品不要來，安心選擇尚蓋讚：教師先請同學觀賞以下幾則新聞訊息：

1.觀賞黑心商品遍天下的大陸的文章照片(基隆醫院文章)

www.kmh.gov.tw/UpLoad/Honest/黑心食品遍天下的大陸.doc
2.來路不明的假台灣米新聞
http://www.appledaily.com.tw/apple

daily/article/headline/20130827/35

250276/

3.毒石斑重鉻酸鉀 漁業署沒檢驗
http://www.chinatimes.com/newspape

rs/%E6%AF%92%E7%9F%B3%E6%96%91%E

9%87%8D%E9%89%BB%E9%85%B8%E9%89%

80-%E6%BC%81%E6%A5%AD%E7%BD%B2%E

6%B2%92%E6%AA%A2%E9%A9%97-201308

11000291-260114
(二)問題與討論：

教師詢問以下問題，請學生寫下答案：
1.影片中或文章中令你印象深刻的部分是甚麼？
2.你能瞭解你吃的東西從哪裡來嗎？
3.詢問學生對所吃的食物是否吃得安心？如何才能吃得安心？
4.想一想，如果你是農民，你希望要能提供甚麼樣的證明才能讓客人放心購買自己生產的食品？
二、 發展活動
(一)活動一、安心食品標章聯盟-- (產銷履歷)

1.安心食品標章隊長首先呈現產銷履歷的圖樣，讓學生猜一猜圖樣代表甚麼涵義，接著介紹產銷履歷標章的意涵與用途，即政府為了讓民眾吃得更安心，農委會設計了產銷

	5

10
10
	電腦、投影設備

新聞報導以及文章
小白板
產銷履歷圖示與簡報

	能認真觀賞影片
參與討論並發表自己的意見

能專注的聽老師上課

	
	發展活動
綜合活動
	履歷的標章，依據「農產品生產及驗證管理法」所推動的自願性農產品產銷履歷制度，即結合上述兩大國際農產品管制制度，同時採取臺灣良好農業規範（Taiwan Good Agriculture Practice，簡稱TGAP）的實施與驗證，以及建立履歷追溯體系。
[image: image1.emf]
2.教師說明：TGAP：係指「農產品之產製過程，依照中央主管機關訂定之標準化作業流程及模式進行生產作業，有效排除風險因素，降低環境負荷，以確保農產品安全與品質」之作業規範。
(二)活動二、食品標章聯盟大集合
1.教師呈現簡報其他類型食品標章，讓各組同
學派人抽取其他食品標章的名稱與圖片
(1)CAS 優良食品標誌；(2)食品GMP 認證標章；(3)安全蔬果吉園圃標章，(4)有機農產品標章；(5)電宰衛生猪肉標誌，請同學使用電腦上網搜尋，並解說各種合格認證標章的用途涵義。

三、綜合活動
(一)教師總結
1.產銷履歷的圖樣說明
2.食品標章與圖片說明
(二)指派作業：
1.請各位同學回家填寫學習單『產銷履歷我最熟』學習單，加深對於產銷履歷標章涵義與用途，以及如何選擇安心商品的概念。
	10
5
	安心食品標章大聯盟ppt
『產銷履歷我最熟』學習單

	能認真聽取說明，並順利進行活動

能完成學習單內容



	教學活動

	節  數
(第二節)
	教學流程
	時間

（分）
	教學資源

運用
	評量

方式

	履歷料理東西軍

	引起動機
	一、引起動機
(一)教師利用平板電腦讓學生先仔細觀看影片：「全國便當王，各地農產入菜。」

http://www.youtube.com/watch?v=SeKyNgob92M

（二）教師詢問以下問題：
1.片中令你印象深刻的片段是甚麼？
2.為什麼要農委會要推廣各地的農產？
3.想一想，如果你是廚師，會想使用當地的農產品來進行便當菜色設計？
	5

5


	電腦、投影設備、新聞報導以及文章

產銷履歷東西軍PPT

	能認真觀賞影片

參與討論並發表自己的意見
能瞭解當地和當令食材

	
	發展活動
	二、發展活動：
(一)活動一：臺灣農產品安全追溯資訊網知識通
1.介紹臺灣農產品安全追溯資訊網
http://taft.coa.gov.tw/
(1)本地食材與當令料理
A.本地食材：以台灣當地所生產的食材，例如埤頭鄉農產品F4。
B.當令食材：冬天使用冬天生長的蔬果、夏天購買夏天生長的蔬果。
C.好處：

  (a)可以買到好吃又便宜的水果，且不需使用過度農藥，造成環境污染和健康的危害。

(b)減少進口的蔬果更能減少碳足跡。
(二)活動二：產銷履歷透明食材最安心
1.利用臺灣農產品安全追溯資訊網安排適合埤頭鄉當地與當令食材烹飪兩道「蔥」料理。
2.料理東西軍競賽：料理東西軍競賽：利用平板或手機在生鮮超市內，找到料理所用的素材，素材需要符合食品安全標章，生產履歷標章3分，CAS、GMP、乳牛食品安全標章等為2分，其於無標章者為0分，請正確填寫相關資料於料理學習單上，即可獲得積分，
	5

20
	電腦、產銷履歷東西軍
PPT
生鮮超市
	參與討論並發表自己的意見

能認真聽取說明，並順利進行活動

	
	
	料理中使用越多合格素材，得分越多。
3.分組報告各組料理內容與素材。
4.問題與討論：請問你在準備料理，尋找產銷履歷標章時遇到什麼困難？你覺得原因是？
	
	
	

	
	綜合活動
	三、綜合活動：
(一)教師總結
(1)用本地食材與當令料理
(2)食品安全查詢與追溯
(3)家庭的推廣
	5
	學習單
	參與討論並踴躍發表自己的
意見能完成學習單



農業易遊網：http://ezgo.coa.gov.tw/EZGO_Learn/Home/Index
